

Отзыв

научного руководителя доктора исторических наук, профессора Шеуджен Эмилии Аюбовны о квалификационной, научной деятельности и диссертации соискателя Мудровой Натальи Петровны «Деятельность Кавказского отдела Русского географического общества по созданию корпуса устных источников (1851–1917 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Мудрова Наталья Петровна в 2009 г. успешно окончила исторический факультет Адыгейского государственного университета и в том же году поступила в аспирантуру на специальность 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования. В годы обучения в университете она проявляла устойчивый интерес к научно-исследовательской деятельности: участвовала в работе проблемной группы по историографии России и опубликовала в коллективном сборнике «Народы Северного Кавказа в русских историографических источниках: от «Повести временных лет» до Н.М. Карамзина» комментированные материалы – «Лызлов А.И. Скифская история».

Н.П. Мудрова относится к категории целенаправленных и трудолюбивых исследователей. В годы обучения в аспирантуре она успешно сдала экзамены кандидатского минимума: история и философия – «хорошо», английский язык – «отлично», историография, источниковедение и методы исторического исследования – «отлично» и настойчиво, заинтересованно занималась разработкой избранной проблемы. К сожалению, предлагаемые студентам курсы по историографии, источниковедению, теории и методологии не дают достаточно знаний, как следствие Н.П. Мудровой пришлось по индивидуальному плану изучать классические работы по данным направлениям исторического знания, создав необходимую теоретико-методологическую базу для освоения избранной для исследования темы. Думаю, что с этой задачей она успешно справилась.

В ходе работы над диссертационным исследованием Н.П. Мудрова овладела навыками выявления, систематизации и анализа коллекции устных (фольклорных) источников, освоила практику применения общенаучных и специально-исторических методов и приемов их обработки. Учитывая характер исследуемой проблемы при анализе источников и обобщении полученных результатов, ею учитывались некоторые подходы, применяемые в смежных дисциплинах: фольклористике, психологии, социологии. Именно эти усилия позволили выработать необходимые научные подходы к исследованию такого сложного феномена исторической реальности как устные (фольклорные) источники народов Северного Кавказа.

Заслуживает внимания стремление Н.П. Мудровой аprobировать на самом высоком научном уровне полученные результаты: ею опубликовано 12 статей, в том числе в изданиях рекомендованных ВАК З. Она с большим интересом принимала участие в научных конференциях, семинарах, «круглых столах», участвуя в обсуждениях актуальных проблем. Более того, имеет счастливую возможность применить полученные знания в преподавательской деятельности, работая в колледже. Общий уровень профессиональной подготовки, полученные в ходе разработки темы результаты, позволяют сделать вывод, что Н.П. Мудрова владеет навыками научного исследования, что нашло отражение в представленной на защиту диссертационной работе.

Научный руководитель

доктор исторических наук, профессор

кафедры отечественной истории,

историографии, теории и методологии истории

ФГБОУ ВПО «Адыгейский государственный

университет»

Шеуджен Э.А.

